

ОТЗЫВ

**научного консультанта о диссертационной работе
Новичковой Наталии Юрьевны
на тему «Социокультурный опыт обеспечения пожарной безопасности
в городах России во второй половине XIX в. – начале XX в.
на соискание ученой степени доктора культурологии по
специальности 24.00.01 - Теория и история культуры,
представленной к защите в диссертационном совете Д 212.307.04
при ФГБОУ ВО «Ярославский государственный педагогический
университет им. К.Д. Ушинского»**

Диссертация Н.Ю. Новичковой на тему «Социокультурный опыт обеспечения пожарной безопасности в городах России во второй половине XIX в. – начале XX в.» посвящена проблеме изучения историко-культурных, правовых, социально-нравственных, организационно-управленческих, научно-технических аспектов российской действительности, определивших функционирование пожарной охраны в городах России во второй половине XIX в. – начале XX в. как социального института, ориентированного на сохранение жизни людей и формирование культуры безопасности жизнедеятельности.

Данное исследование актуально и находится в русле проблем, затрагивающих интересы российской общественности. Актуальность выбранной диссидентом темы определена важностью выявления специфики взаимодействия государства и общества в решении задачи обеспечения пожарной безопасности; включением позитивного опыта, накопленного в области обеспечения безопасности жизни и защиты собственности, в современные концепции развития комплексной системы противопожарной защиты населения. Автор отмечает, что изучение процесса становления системы пожарной безопасности в российском социуме, превентивной деятельности как государственных, так и общественных институтов, может способствовать разработке современных моделей безопасности и механизмов предупреждения пожарных рисков.

Работа над актуализированной в диссертационном исследовании проблемой проводилась более 10 лет. Автору удалось сформировать целостное представление о культурообразном содержании взаимодействия государства и социума в области обеспечения пожарной безопасности в городах России во второй половине XIX в. – начале XX в. применительно к специфике этого процесса в провинции.

Для достижения этой цели Н.Ю. Новичковой был проведен тщательный и аргументированный отбор научных подходов и методологических оснований исследования, адекватных, как объекту исследования, так и специфике культурологического исследования.

Научная новизна диссертации определяется тем, что в исследовании Н.Ю. Новичковой культурологическая проблематика формирования системы обеспечения пожарной безопасности в России во второй половине XIX в.– начале XX в. впервые рассматривается через призму взаимодействия государства, социума и личности в области обеспечения пожарной безопасности российских городов, особенно провинциальных. Автором был предложен новый подход к изучению обозначенной проблемы.

В исследовании Н.Ю. Новичковой был проведен комплексный анализ функционирования системы обеспечения пожарной безопасности в городах России во второй половине XIX в. – начале XX в. как социального института, являющегося составной частью социокультурной сферы и ориентированного на защиту интересов личности, общества и государства.

Все привлеченные источники, по полноте содержащихся в них данных, позволили автору всесторонне исследовать основные аспекты изучаемой темы: выявить взаимосвязь социально-экономических и политико-правовых модернизационных процессов с повседневной жизнью и стремлением людей к достижению благополучия и личной безопасности, изучить специфику формирования городских профессиональных и добровольных пожарных команд в столицах и в провинции, проследить разработку и реализацию мер по предупреждению пожаров в городах России, показать положительные и

отрицательные стороны деятельности органов самоуправления в сфере обеспечения защиты населения от пожаров и оценить вклад общественности в развитие системы пожарной безопасности.

Представляет научный интерес авторская интерпретация и оценка деятельности органов городского самоуправления по финансовому обеспечению пожарных частей в Российской империи во второй половине XIX в. – начале XX в. Н.Ю. Новичкова убедительно доказала, что финансовый вопрос стал доминирующим фактором и своеобразным индикатором, определившим темпы развития пожарной охраны в городах пореформенной России, отметив тот факт, что отказ от централизованного финансирования пожарной охраны, закрепленный на законодательном уровне, ставший серьезным просчетом государственной политики в области пожарной безопасности.

В исследовании Н.Ю. Новичковой впервые на основе компаративного анализа данных о нормах и практике обеспечения пожарной безопасности в России и в странах Западной Европы была рассмотрена значимая в социокультурном плане деятельность российских и европейских городских пожарных подразделений во второй половине XIX – начале XX века.

Теоретическая значимость работы связана с тем, что автором был разработан алгоритм изучения в междисциплинарном научном поле социальных и индивидуальных практик жителей российских городов как субъектов предупреждения и борьбы с пожарами; выявлена происходившая в жизнедеятельности российских городов интеграция правовых, финансово-экономических и технологических аспектов проблемы обеспечения пожарной безопасности как актуальной для российских городов во второй половине XIX в. – начале XX в.; установлена специфика обеспечения пожарной безопасности в российских провинциальных городах в контексте общероссийской действительности.

Диссертация Новичковой Наталии Юрьевны «Социокультурный опыт обеспечения пожарной безопасности в городах России во второй половине

XIX в. – начале XX в.» является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, которая представляет собой исследование актуальной и социально-значимой проблемы, характеризуется научной новизной, теоретической и практической значимостью, отвечает необходимым требованиям, предъявляемым ВАК РФ к докторским диссертациям, и может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени доктора культурологии по специальности 24.00.01 — теория и история культуры.

Научный консультант,
доктор исторических наук, профессор,
заслуженный деятель науки РФ,
заведующий кафедрой теории
и методики профессионального образования
ФГБОУ ВО «Ярославский
государственный педагогический
университет им. К.Д. Ушинского»

М.В. Новиков

Новиков М.В.

150000, Ярославль, ул. Большая Октябрьская, д.61, кв.6
E-mail: m.novikov@yspu.org
Телефон: +7(903)690-45-95

